

ЕДИНСТВО И БОРЬБА ПРАВИТЕЛЬСТВА И БЮРОКРАТИИ



АРТУР СТОКВИН — профессор Оксфордского университета, основатель и первый директор Института японских исследований Nissai, один из крупнейших специалистов по системе власти в Японии, автор книги «Governing Japan», выдержавшей четыре издания с 1975 по 2008 год.

Специально для РЖ

Победившая на выборах в Японии Демократическая партия (ДПЯ) выдвинула в своей программе положение «об уменьшении роли бюрократии». И хотя пока рано судить, какой будет политика нового правительства, похоже, они всерьез намерены добиваться этой цели: передачи значительной части властных полномочий от министерских чиновников политикам.

Но проблема в том, что новое правительство — неопытное и нуждается в советах и консультациях со стороны бюрократии. В этом **главная дилемма: с одной стороны, с бюрократией надо бороться, с другой стороны — без нее не обойтись.**

Кроме того, новое правительство хотело бы ограничить влияние лоббистских группировок и групп, выражающих интересы большого бизнеса. А это неизбежно вызовет жесткое сопротивление.

Успех ДПЯ был обусловлен многими факторами, и некоторые из них связаны с глобальным кризисом. Например, рост безработицы. Кроме того, от рецессии сильно пострадал малый бизнес. А это привело, в

частности, к тому, что от правившей Либерально-демократической партии (ЛДПЯ) отвернулись сельские избиратели.

Другой фактор связан с тем, что частые смены премьеров создали у избирателей впечатление о лидерах ЛДПЯ как о людях крайне некомпетентных. Опросы общественного мнения показывают, что **голосование было по большей части протестным**: люди голосовали скорее против ЛДПЯ, чем за ДПЯ.

Решающим фактором стало недовольство пенсионной системой. Обнаружилось, что документы, касающиеся пенсионного обеспечения пятидесяти миллионов человек, либо оформлены неправильно, либо вообще потеряны.

Все это только утвердило избирателей в мысли о некомпетентности руководства ЛДПЯ.

Станет ли теперь политическая система в Японии двухпартийной, пока не очевидно. Такая возможность есть. Но для этого сначала Демократическая партия должна доказать, что она может управлять страной (это мы увидим в ближайшие недели и месяцы).

Другой момент заключается в том, сможет ли ЛДПЯ перестроиться и реформироваться после такого серьезного удара. А я вполне ожидаю, что начнется волна дезертирства из ЛДПЯ, поскольку раньше люди поддерживали ее только потому, что она была правящей.

Так что потенциал для изменения политической системы сохраняется, но **если новое правительство потерпит неудачу, то может произойти возврат к старой системе.** ■

ПОРАЖЕНИЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА ЛДПЯ — РЕЗУЛЬТАТ НЕЭФФЕКТИВНОЙ ПОЛИТИКИ



ТАКАСИ СИРАИСИ — член японского Совета по политике в области науки и технологии, профессор и бывший вице-президент Национального института политических исследований (GRIPS), Токио

Специально для РЖ

Не думаю, что поражение Либерально-демократической партии Японии на выборах можно связывать с глобальным кризисом. Проблемы ЛДПЯ начались задолго до кризиса. И как раз бывший премьер Таро Асо пытался использовать кризис для того, чтобы развернуть ситуацию, используя мощные финансовые рычаги. Однако у него ничего не вышло.

Главной причиной поражения ЛДПЯ была неэффективность ее экономической политики в течение последних двадцати лет или даже больше. На это наложились сегодняшние проблемы и неопределенность будущего пенсионной системы, системы здравоохранения и социального обеспечения. Именно это привело к тому, что ЛДПЯ потеряла доверие большинства населения.

Вопросы внешней политики не стояли в центре внимания в ходе избирательной кампании. Однако это не

означает, что нет никакой разницы между политикой нынешнего кабинета премьера Юкио Хатоямы и политикой предшествующих правительств. Однако говорить о фундаментальных переменах во внешнеполитической стратегии не приходится. Не будет ни ослабления японо-американского альянса, ни какого-то резкого выпячивания оси Япония — Китай.

Пока говорить что-то более определенно рано. Я знаю, что **новое правительство находится в активном поиске идей**, но мне известно, что есть идея активизировать сотрудничество с США и соседями (прежде всего Китаем и Южной Кореей) с целью создания Восточноазиатского сообщества.

Что же касается отношений с Россией, в частности по вопросу «северных территорий», то «мячик» находится на российской стороне.

Поскольку внутривнутриполитические перемены в Японии не были напрямую связаны с кризисом, я не думаю, что они станут сигналом для начала аналогичных процессов в других странах Восточной и Юго-Восточной Азии. Например, я не предвижу каких-то потрясений в Малайзии. Не стоит забывать, что, хотя Восточная Азия и пострадала от кризиса, его последствия были гораздо менее серьезными, чем в США, не говоря уже о Евросоюзе. И Восточная Азия выйдет из кризиса раньше, если уже не вышла. ■